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लोक सभ  व द-हवव द के ह न्दी सिंस्करण क  अनवु द कृहत्रम मिे  (Artificial Intelligence) आि ररत सॉफ्टवेयर 

एप्पलीकेशन की स  यत  स ेहकय  गय   ै और सटीक अनवु द उपलब्ि कर न ेके हलए यथोहित प्रय स हकए गए  ैं। तथ हप,      

दहन् दी संस् करण में सदम्मदलत मूल दहन् दी कायववाही ही प्रामादणक मानी जाएगी । इसमें सदम्मदलत मूलत: अंगे्रजी और अन् य भाषाओ ंमें 

ददए गए भाषणों का दहन् दी अनवुाद प्रामादणक नहीं माना जाएगा । पूणव प्रामादणक संस् करण के दलए कृपया लोक सभा वाद-दववाद का 

मूल संस् करण दखेें । 
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लोक सभ  व द-हवव द 
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---------- 

 

 

 शकु्रवार, 23 ददसम्बर, 2022/ 2 पौष, 1944 (शक) 

 

 

लोक सभा पूर्ााह्न ग्यारह बजे समरे्त हुई। 

 

 

 

[म ननीय अध्यक्ष  पीठासीन हुए]  
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[हहन्दी]              

… (व्यवधान) 

डॉ. मो म्मद ज वेद (हकशनगिंज): सर, िाइना पर ििाव हो। … (व्यवधान) 

म ननीय अध्यक्ष : प्लीज, गररमा बनाकर रखें। 

… (व्यवधान) 

पूव ाह्न 11.0½ बजे 

हवद ई उल्लेख 

म ननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अब हम सत्रहवीं लोक सभा के दसवें सत्र की समादप्त पर आ गए 

हैं। यह सत्र 7 ददसम्बर, 2022 को आरभं हुआ था। इस सत्र के दौरान कुल 13 बैठकें  हुई,ं जो 68 घटें 

42 दमनट तक िलीं। सभा के िालू सत्र की कायव उत्पादकता लगभग 97 प्रदतशत रही। सत्र के आरभं में 

सदन की एक नए माननीय सदस्य श्रीमती दडम्पल यादव ने ददनाकं 12 ददसम्बर, 2022 को सदस्यता 

की शपथ ली। इस सत्र में महत्वपूणव दवत्तीय और दवधायी कायों का दनपटान दकया गया। वषव 2022-23 

के दलए अनदुानों की अनपूुरक मागंों का पहला बैि और वषव 2019-2020 के दलए अदतररक्त अनदुानों 

की मागंों पर ििाव 10 घटें और 53 दमनट तक िली।  

वतवमान सत्र के दौरान 9 सरकारी दवधेयक परुःस्थादपत दकए गए तथा कुल दमलाकर 7 दवधेयक 

पाररत हुए। पाररत दकए गए कुछ महत्वपूणव दवधेयक हैं - सदंवधान (अनसूुदित जनजादतयााँ) आदेश (दूसरा 

सशंोधन) दवधेयक, 2022; सदंवधान (अनसूुदित जनजादतयााँ) आदेश (तीसरा सशंोधन) दवधेयक, 

2022; सदंवधान (अनसूुदित जनजादतयााँ) आदेश (िौथा सशंोधन) दवधेयक, 2022; सदंवधान 

(अनसूुदित जनजादतयााँ) आदेश (पािवााँ सशंोधन) दवधेयक, 2022; और समरुी जलदस्यतुा रोधी 

दवधेयक, 2022 । 

 सभा में माननीय सदस्यों ने अदवलंबनीय लोक महत्व के 374 मामले उठाए। माननीय सदस्यों ने 

दनयम 377 के अधीन 298 मामले सभा में उठाए अथवा पटल पर रखे। लोक सभा की स्थायी सदमदतयों 
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के 36 प्रदतवेदन सभा में प्रस्ततु दकए गए। सत्र के दौरान 56 तारादंकत प्रश्नों के मौदखक उत्तर ददये गये। 

माननीय मंदत्रयों द्वारा दवदभन्न महत्वपूणव दवषयों पर कुल 43 वक्तव्य ददए गए, दजनमें माननीय ससंदीय 

कायव मंत्री द्वारा सरकारी कायव से सबंदंधत 2 वक्तव्य शादमल हैं। सत्र के दौरान, दवदभन्न मंदत्रयों द्वारा 

1811 पत्रों को सभा पटल पर रखा गया। सभा में “भारत में खेलों के सवंधवन की आवश्यकता” दजस पर 

9वें सत्र में ििाव आंदशक रूप से हो पाई थी, पर आगे अल्पकादलक ििाव हुई और माननीय मंत्री जी के 

उत्तर के साथ सम्पन्न हुई।  

इस सत्र के दौरान ददनाकं 20 तथा 21 ददसबंर को सदन द्वारा “देश में मादक रव्यों के बढ़ते 

उपयोग की समस्या” के महत्वपूणव दवषय पर दनयम 193 के अंतगवत अल्पकादलक ििाव हुई। इस ििाव में 

सदन के 51 माननीय सदस्यों ने भाग दलया। ििाव माननीय गहृ मंत्री जी के उत्तर के साथ सम्पन्न हुई।  

गैर-सरकारी सदस्यों के सदंभव में सत्र के दौरान शकु्रवार, 9 ददसम्बर, 2022 को गैर-सरकारी 

सदस्यों द्वारा दवदभन्न दवषयों पर 59 दवधेयक परुःस्थादपत दकए गए।  

श्री गोपाल दिनैया शेट्टी द्वारा ‘जन प्रदतदनदधत्व (सशंोधन) दवधेयक, 2019 (नए अनचु्छेद 29एए 

का अन्तःस्थापन)' दजस पर 5 अगस्त, 2022 को दपछले सत्र में ििाव आरभं हुई थी, वह 9 ददसम्बर, 

2022 को भी जारी रही। परतं ुििाव उस ददन पूरी नहीं हो पाई।  

इसी प्रकार, श्री ररतेश पाण्डेय द्वारा ‘आंगनवाड़ी कायवकतावओ ंऔर आंगनवाड़ी सहादयकाओ ंके 

दलए कल्याणकारी उपाय’ के सबंधं में गैर-सरकारी सदस्यों के सकंल्प को आगे पनुः 16 ददसम्बर, 

2022 को ििाव हेत ु दलया गया। ििाव पूरी होने के पश्चात्, माननीय मदहला और बाल दवकास मंत्री 

महोदया ने उसी ददन वाद-दववाद का उत्तर ददया। िूदंक, सकंल्प प्रस्ततु करने वाले माननीय सासंद श्री 

ररतेश पाडेंय सभा में उपदस्थत नहीं थे, सकंल्प को सभा में सहमदत हेत ुमतदान के दलए रखा गया और 

सकंल्प अस्वीकृत हुआ।  
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"आदशव स्टेशन स्कीम के तहत रलेवे स्टेशन के सौंदयीकरण और आधदुनकीकरण” दवषय पर एक 

दनजी संकल्प माननीय सासंद श्री रडेेप्पा नालकोंडा गारी द्वारा ददनाकं 16 ददसम्बर, 2022 को प्रस्ततु 

दकया गया और इस पर ििाव उस ददन पूरी नहीं हो पाई।  

माननीय सदस्यगण, 08 ददसम्बर, 2022 को सभा ने दजम्बाब्वे की ससंद के अध्यि महामदहम 

एडवोकेट जेकब फ्ादंसस एन. मूडेंडा के नेततृ्व में भारत की यात्रा पर आए दजम्बाब्वे का एक ससंदीय 

दशष्टमंडल का हाददवक स्वागत दकया।  

माननीय सदस्यगण, मैं सभा की कायववाही को पूरा करने में योगदान के दलए सभापदत तादलका 

में शादमल अपने माननीय सहयोदगयों के प्रदत आभार व्यक्त करता ह ।ं  

मैं माननीय प्रधानमंत्री जी, ससंदीय कायव मंत्री जी एवं दवदभन्न दलों के नेताओ ंऔर माननीय 

सदस्यों के प्रदत भी उनके सहयोग के दलए हाददवक आभार व्यक्त करता ह ।ं  

मैं आप सभी की ओर से पे्रस और मीदडया के दमत्रों को भी धन्यवाद देता ह ।ं  

मैं इस अवसर पर सभा को प्रदान की गई समदपवत और त्वररत सेवा के दलए महासदिव और लोक 

सभा सदिवालय के अदधकाररयों और कमविाररयों की भी सराहना करता ह ।ं  

मैं सभा की कायववाही के सिंालन में सबंद्ध एजेंदसयों को भी उनके द्वारा प्रदान की गई कुशल 

सेवाओ ंके दलए धन्यवाद देता ह ाँ । 

अब हम सभी "वन्दे मातरम्" के दलए अपने स्थान पर खड़े होंगे। 

पूव ाह्न 11.08 बजे 

र ष्ट्रगीत 

राष्ट्रगीत की धुन बजाई गई। 

पूव ाह्न 11.09 बजे  

तत्पश्चात् लोक सभा अहनहश्चत काल के हलए स्थहगत हुई। 
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इंटरनेट 

लोक सभा की सत्रावदध के प्रत्येक ददन के वाद-दववाद का मूल ससं्करण, अंगे्रजी ससं्करण 

और दहन्दी ससं्करण भारतीय ससंद की दनम्नदलदखत वेबसाइट पर उपलब्ध हैं: 

https://sansad.in/ls 

लोक सभ  की क याव  ी क  सीि  प्रस रण 

लोक सभा की सपूंणव कायववाही का ससंद टी.वी. िैनल पर सीधा प्रसारण दकया जाता है। यह प्रसारण 

सत्रावदध में प्रदतददन प्रातः 11.00 बजे लोक सभा की कायववाही शरुू होने से लेकर उस ददन की 

कायववाही समाप्त होने तक होता है। 
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